

# 让父亲在孩子成长中不缺位

## 新洲小学创意成立“暖心爸爸帮”推进学校德育



“成立‘暖心爸爸帮’是我校创新德育工作的一个新举措，目的是要共建富有人文情怀的德育课程”，校长顾丽英表示，一个男孩要成熟有担当，父亲的力量不可小觑；一个女孩要开朗自信，父亲的陪伴至关重要。“只有家校协力，同心同行，才能呵护孩子的成长，为孩子的未来护航”。

在孩子教育中，“爸爸缺位”的现象比较常见，在孩子成长中，爸爸的陪伴有着无可替代的作用。当天，该校邀请了200多位学生爸爸参加了“暖心爸爸帮”成立仪式，并为“暖心爸爸帮”团队授旗。学校希望通过“暖心爸爸帮”的成立，让爸爸更多地参与孩子教育，包括学校的周末运动、与书为友、“第三空间”户外拓展、爸爸讲坛等，从而弥补孩子成长过程中父爱的缺失，实现家校有效联合，传递一种温暖。

## 和鸣幼儿园从阅读、课堂教学、项目活动等方面入手 科学有效推进幼小双向衔接



“倾听儿童，相伴成长”，是今年第十二个全国学前教育宣传月的主题。无锡市和鸣幼儿园老师们倾听、满足和解答孩子们对小学的好奇与疑问，组织幼儿进入对口的融城观顺实验小学，感知小学生活。孩子们用建构、绘画等形式描绘自己心中的小学，教学楼、体育场等作品展现了孩子们对小学生活的向往。

在开展衔接工作中，和鸣幼儿园与融城观顺实验小学结合幼儿园、家庭和小学三方的力量，实现幼小有效双向衔接。

和鸣幼儿园以阅读为切入点，以主题绘本阅读、特色阅读、亲子共读等多种形式做尝试。各班教师根据本班幼儿的实际情况增减各类型绘本，以满足幼儿学习需要。幼儿园组织爸爸妈妈开展“图书漂流”“绘本打卡”“爸妈讲故事”活动，在引发亲子共读的同时，引发阅读的不断深化，为幼小衔接奠定基础。

“一位好父亲，胜过一百个好教师”。在父亲节来临之际，无锡市新洲小学于6月9日举行了德育特色项目“暖心爸爸帮”成立仪式，旨在发挥孩子父亲在家庭教育中的作用，进一步推动家校共育。

该校明确了“暖心爸爸帮”团队的宗旨、口号，制定了活动计划。据了解，学校将在下学期和明年的上学期开展“我爱最厉害”爸爸进课堂、“我爱最懂法”检察院法官讲授未成年人保护法、“我爱最爱笑”团建、“我爱最合拍”亲子运动会、“我爱最暖心”亲子团体手工制作等系列活动。

“不要做100分的妈妈，父亲在孩子的成长中不能缺位”，这是名校长沈茂德的名言。“我们要鼓励每一位父亲做孩子生活上的养育者、精神上的指引者、家庭中的守护者”，该校“暖心爸爸帮”团长、五年级学生家长周胜利说，相信“暖心爸爸帮”的成立一定能激励爸爸们参与到孩子的学习和生活中来，共同见证孩子成长。

作为新洲小学一项新的德育项目，“暖心爸爸帮”促进了该校在“立

德树人”理念下打造德育特色课程。近年来，该校德育课程多彩呈现，一是围绕中秋、重阳、腊八、春节等传统节日，开展校园文化活动，增强学生对传统节日的体验感。二是结合德育工作与校园文化布置，整合布局“心之洲”心理咨询室、“清之洲”食堂劳动实践基地、“耘之洲”开心农场，形成三大主题德育拓展基地，同时开设“一起来讲劲头”（方言社）、中华园课程（石榴节）等特色德育课程。三是每年开展“暖心节”活动，围绕“暖心节”开展“微笑日”“520告白日”“525爱自己”等系列德育活动，为学生心理健康保驾护航。

新洲小学立足于“弘扬爱国情怀，多元文化助成长”的德育特色，不断创新家校共育新举措，近年来先后获得无锡市先进德育学校、省级“红领巾奖章”四星章、无锡市优秀少先队（大队）等荣誉。蔡海红

6月，考试季，毕业季。幼儿园大班的孩子即将毕业，下学期就要进入小学开始新的学习生活了，面对这个陌生而又充满新鲜感的地方，“小学”成了孩子们现阶段最热门的话题。

在课堂衔接方面，幼儿园安排老师和小学老师们完成相同主题的集体教学活动，体现不同年龄段的教学特点，引发幼儿和小学学生的不同感受。

在开展“参观小学”体验活动中，同化幼小的生活性衔接。首先，调整幼儿在园生活的一日活动安排，保证孩子的户外游戏时间，将上午的户外运动时间调整到下午去小学，进入小学开展相关运动项目、游戏等体验活动。其次，引导家长参与到活动中，让家长到小学接幼儿放学，并引导家长准备文具用品，让孩子们在自己背书包、整理书包的过程中，养成良好的习惯。

同时，幼儿园以“同景”为途径，深化幼小的环境性衔接，打造“同景”绘本馆，让幼儿在新的小学环境中学习和游戏。幼儿园在小学参观的过程中还开展项目活动，更好地引导幼儿在小学的深度学习，深入感受小学的生活。

幼儿园大班级部设立了两大

项目活动。大一班以“小学老师”为切入点开展项目活动，让幼儿了解小学的老师，通过人文资源的探索，减少幼儿的入学焦虑；大二班以“小学地形图”为切入点开展项目活动，让幼儿在探索地形图的过程中，深入了解每个区域的功能和分布，减少幼儿的环境焦虑。

在幼小艺术性衔接上，和鸣幼儿园在中、大班开设了选择性课程“小鸣合唱团”。融成观顺小学也有合唱团，幼小联合开展音乐会，将孩子们学到的歌曲和表演形式以音乐会的形式呈现，让孩子们有表达的机会。

家园合作是幼小衔接的重要方面，幼儿园优化幼小的补充性衔接，开展每月深度沟通和交流，及时反映幼儿在园实际情况和游戏、学习情况，和家长反映需要配合的工作；同时，组织邀请家长进入小学参加座谈会，有目的的交流幼儿的发展情况，助力幼儿适应小学并健康成长。

史思瑶

# 中国工艺美术大师葛军担任无锡学院特聘教授



校长张永宏（右）为葛军博士颁发特聘教授聘书

6月9日，著名紫砂人、中国工艺美术大师葛军应邀做客无锡学院，为该校传媒与艺术学院200多名学子做“紫砂壶设计与创作”讲座。“16年跑遍全国，拜访了400多位将军并获赐亲笔题名”，这是葛军历经16年、创作5款紫砂壶经典作品《将军壶》所经历的“艰辛”。在场的大学生们听到了这样的“宏大叙事”时，发出了阵阵由衷的赞叹。

当天，无锡学院举行了特聘教授聘任仪式。在该校传媒与艺术学院师生代表的见证下，校长张永宏为葛军博士颁发了“特聘教授”证书，葛军正式成为无锡学院博士、教授团队中的一员。

葛军深耕紫砂领域30多年，是宜兴紫砂行业的学院派代表人物，已获评第七届中国工艺美术大师，也是国内为数不多的中国陶瓷设计艺术大师、中国工美

行业艺术大师、中国陶瓷艺术大师。葛军是联合国教科文组织认定的国际著名陶瓷文化艺术大师，紫砂作品在国内外获金奖40多个，现为上海交大、江南大学、山东艺术学院兼职教授，景德镇陶瓷大学上海校友会会长。

“我校目前已聘有兼职教授、产业教授20多人，葛军是我校第一个‘中国工艺美术大师’特聘教授”，张永宏表示，国家级工艺美术大师是一张含金量很高的名片，学校将发挥名人效应，在传媒与艺术学院设立“葛军大师工作室”，邀请葛军定期来校指导师生教学和艺术创作。学校还将规划建立“无锡学院葛军艺术馆”，陈列和展示包括葛军在内的众多紫砂名家作品，借力高校资源传播紫砂文化，赋能无锡学院艺术专业的发展。

陶子

# 匆匆那年，难忘你容颜

## 东林中学庆祝第五届“班主任节”

“爱与关怀，是我们的力量，彼此尊重，友谊之花绽放”，随着初二（11）班王立忱原创歌曲《青春燃梦向未来》响起，各班学生在班主任带领下有序进入操场，无锡市东林中学第五届“班主任节”庆典活动开启。

6月初的校园，洒满了阳光和鲜花。这一天，全校54位班主任是“最美东林人”。班主任天团洋溢着幸福的笑容，在各班班长的陪伴下踏上红毯，迎接祝福。学校准备了美丽的鲜花，各班学生代表将印有班主任头像的抱枕和同学们写的节日祝福贺卡献给班主任。

“希望每一个班主任时刻谨记新时代教师的责任和使命，笃行不怠，行稳致远”，副校长王清华在致辞中对班主任表达了深深的祝福。作为班主任代表，初三年级邓玉莹老师分享了自己做班主

任的体验和感受，发言中饱含了对东林学子的殷切期盼。

“匆匆那年，难忘你容颜”，是东林中学今年“班主任节”的主题。该校每个班级都为班主任老师准备了贺卡，表达了东林学子由衷的感恩之情。千言万语诉不尽，此间情义存心间，一张贺卡，蕴藏着同学们对班主任老师的心声，也印证了“老班”们在日常学习生活中，对学生倾注的点点滴滴的爱。

“班主任节”的设立，是一种纪念，让每个东林学子都能记住成长路上的引路人，“班主任节”是一份感恩，是对班主任的辛苦守护、无私奉献的感谢。东林中学每一位班主任一定能够在这个难忘的节日里品尝到艰辛背后的幸福感，一定能够在今后的工作中收获更多的成就感。

陆鑫鑫 张道波

**现代快报+无锡新闻中心**

无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼

新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075

**现代快报+无锡头条**

ZAKER无锡 “无锡头条”微信 “无锡亲爱的”微信